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Amt Lebus 2. Juli 2021 
Gemeinde Podelzig 

Niederschrift  
über die Sitzung des Sozialausschusses Podelzig  

 

Sitzungstermin: Montag, den 28.06.2021 

Sitzungsbeginn: 18:00 Uhr 

Sitzungsende: 22:00 Uhr 

Sitzungsort: Turnhalle im Deutsch - Polnischen Kulturzentrum, 
Schulstraße 5, 15326 Podelzig 

Anwesend: 
 
Vorsitzende 
Frau Iris Marggraf    
 
Mitglieder 
Frau Christine Kanzius-Wolff    
Frau Karin Schwander    
 
Gemeindevertreter 
Herr Thomas Mix    
Herr Holger Ullmann    
Frau Petra Vehlow    
 
Sachkundige Einwohner 
Frau Renate Matz    
Frau Ilka Thoran    
 
Einwohner 
1 Einwohner    
 
 

Nicht anwesend: 
 
Gemeindevertreter 
Herr Alfred Nowak    
Herr Robert Raetz    
Herr Dr. Steffen Steiner    
Herr Reinhard Tietz    
Herr Maik Wissmann    
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Sachkundige Einwohner 
Herr Hartmut Bank    
Frau Vivian Hetke    
Frau Angelika Knispel    
 

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

   1. Zur Geschäftsordnung 
   1.1. Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung 
   1.2. Feststellung von Ausschließungsgründen 
   1.3. Feststellung der Beschlussfähigkeit 
   1.4. Einwendungen gegen die Niederschrift öffentlicher Teil vom 17.05.2021 
   1.5. Auswertung der Niederschrift öffentlicher Teil vom 17.05.2021 
   2. Einwohneranfragen 
   3. Informationen aus den Arbeitsgruppen und Ausschüssen 
   4. Information zur Besichtigung des Kirchturms und Beratung zur Übergabe des Kulturer-

besiegels 
   5. Beratung zum Wettbewerb „Unser Dorf hat Zukunft“ 
   6. Informationen zum Infrastrukturprojekt 
   7. Veranstaltungskalender 
   8. Sonstiges 

Nicht öffentlicher Teil 

   9. Einwendungen gegen die Niederschrift nicht öffentlicher Teil vom 17.05.2021 
   10. Auswertung der Niederschrift nicht öffentlicher Teil vom 17.05.2021 
   11. Sonstiges 
 

Öffentlicher Teil 

1. Zur Geschäftsordnung 
 
1.1. Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung 
Die Einladungen sind frist- und ordnungsgemäß zugegangen. Einwendungen werden nicht  
erhoben. 

 
1.2. Feststellung von Ausschließungsgründen 
Keine 
 
1.3. Feststellung der Beschlussfähigkeit 
Von 3 Mitgliedern sind 3 anwesend. Somit ist die Beschlussfähigkeit gegeben. 
 
1.4. Einwendungen gegen die Niederschrift öffentlicher Teil vom 17.05.2021 
Es werden keine Einwendungen gegen die Niederschrift erhoben. Damit ist diese angenommen. 
 
1.5. Auswertung der Niederschrift öffentlicher Teil vom 17.05.2021 
Das Raucherproblem ist nicht geklärt worden, Amt hat sich dazu nicht geäußert. 
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2. Einwohneranfragen 

Es gab den Hinweis aus der Bevölkerung, dass die Raucherinsel vor dem Eingang nicht   

gerade ansprechend ist. 

Auftrag an das Amt: Ein Schild im öffentlichen Bereich aufstellen, mit dem Hinweis wo  

das Rauchen gestattet ist. Weiterhin ein Schild mit dem Hinweis, dass das Rauchen im gesamten Gebäu-

de verboten ist. 

 

Frau Kanzius-Wolff beobachtet mehrfach, dass das Areal der Kirchenruine zum Spielplatz für die Kinder 

und Jugendlichen wird. 

 

Der Bürgermeister informierte, dass das Gebäude auf der Festwiese in Wuhden besprüht wurde und vie-

le Kürzel zu erkennen sind. Es wird Anzeige erstattet. 

 

3. Informationen aus den Arbeitsgruppen und Ausschüssen 

Medien AG: 

Herr Ullmann berichtet, dass die AG neu gegründet wurde, mit alten und neuen Mitgliedern.  

Arbeitsaufgaben wurden aufgeteilt. Die Finanzierung muss mit den Gewerbetreibenden Firmen noch 

abgestimmt werden. Es ist geplant, dass die erste Ausgabe im August und die nächste im Dezember er-

folgen soll. Zuarbeiten sind immer gewünscht.   

 

Volkssolidarität:  

Frau Schwander berichtete über den ersten Spielenachmittag und das die erste Zusammenkunft für den 

20.7.2021 geplant ist. Da wollen wir erfahren, wie es allen nach der langen Zeit geht. Weiterhin soll über 

ein Notrufangebot gesprochen werden. Wenn wir als Sozialausschuss helfen oder unterstützen können, 

bitten wir um Information. Die Nachbarschaftshilfe war in der Coronazeit sehr groß, sollte gewürdigt 

werden. 

 

Markt AG:  

Am 4.Juli 2021 wird der Sommermarkt in der Zeit von 11.00 bis 17.00 Uhr stattfinden, und sind gespannt 

wie er von den Bürgern nach der langen Zeit angenommen wird. Probleme bereitet zurzeit der Teich mit 

seinem unangenehmen Geruch. Der Bürgermeister informierte, dass es beim heutigen Vororttermin um  

den Zustand des Teiches ging. Abhilfe für das schlechte Wasser soll eine größere Pumpe schaffen. 

 

4. Information zur Besichtigung des Kirchturms und Beratung zur Übergabe des Kultur-

erbesiegels 

Die Kirchenruine wurde begutachtet, jedoch liegt das Ergebnis noch nicht vor. 

Es gab jedoch schon Bedenken, wenn Kinder oder nur eine Person den Turm hinaufsteigen.  

Auch gibt es Probleme mit dem Schlüssel, da dieser für alle Eingänge der Kirchenruine  

passt. 

Auftrag an das Amt:    

Die Tür zum Aufstieg ist mit neuen Schlüsseln (6 Stück) zu versehen. 

Ein Übergabeprotokoll ist zu erstellen, 

- Hinterlegung eines amtl. Dokuments und Telefonnummer 

- Zugang grundsätzlich nur, mindestens 2 Personen   

- Aufstieg auf eigener Gefahr   

Ein Schild an der Kirchenruine sollte beinhalten: 
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- Möglichkeit des Aufstieges zur Aussichtsplattform 

- Mindestens 2 Personen  

- Aufstieg auf eigene Gefahr 

- Schlüssel in der Gaststätte „Dorfstube Würzig oder Süß“ erhältlich 

(Inhalte bzw. Entwürfe, bitte vorher mitteilen.)    

 

Die Übergabe des Kulturerbesiegels erfolgt am 04.07.2021 um 10.00 Uhr an der Kirchenruine. 

Eröffnung durch die Bläser, Grußwort des Bürgermeisters, Geschichtliche  

Kurzübersicht durch Herrn Kurz und Übergabe des Siegels durch Museum Altranft. 

Anschließend ist eine Führung für interessierte Bürger möglich. 

 

Orangensaft und Sekt wird vom Sozialausschuss gereicht. 

 

5. Beratung zum Wettbewerb „Unser Dorf hat Zukunft“ 

Frau Marggraf gab Informationen zu den Bewertungskriterien. 

In diesem Jahr haben sich 10 Orte für „Unser Dorf hat Zukunft“ angemeldet. 

Am 30.06.2021 um 14.00 Uhr findet eine Beratung zur Antragstellung statt. 

 

Am 19.7.21 um 18.00 Uhr Sondersitzung des Sozialausschusses zu diesem Thema. 

 

6. Informationen zum Infrastrukturprojekt 

Herr Holger Ullmann stellte sein Projekt „Podelziger Höfe“ vor. Das alte Kulturhaus fließt   

in dieser Bebauung mit ein. Es sollte von der Gemeinde abgerissen werden, somit wird  

die Gemeinde Podelzig von diesen Kosten entlastet.  

Es sollen 25 Wohneinheiten für altersgerechtes Wohnen sowie 2 Wohngruppen von max. 12 Personen 

entstehen. Weiterhin werden Gewerbeeinheiten entstehen, z.B. Postservice, Friseur, Wäscheservice, 

Cafe, Hofladen u.v.m.    

Dieses Objekt ist für alle Bürger zugänglich. Das Areal wird eine Größe von ca. 5500 Quadratmeter in An-

spruch nehmen. 

Der Sozialausschuss findet dieses Vorhaben sehr gut und es könnte eine Bereicherung für unserer Ge-

meinde werden.  

Es wurde viel über das vorgestellte Projekt und das Infrastrukturprojekt der Gemeinde 

Podelzig diskutiert, da keine Doppelgleisigkeit erfolgen sollte. 

 

7. Veranstaltungskalender 

Frau Kanzius-Wolff gab bekannt, dass sie den Veranstaltungskalender in Lebus bereits abgegeben hat. 

Sie wird jetzt alle zur Abgabe der Termine bis einschließlich Dezember auffordern.  

 

Hinweis: Kampfschule Maske nicht mehr in Podelzig präsent, sowie auch REHA-Sport . 

 

Die Sportgruppe „Selbstverteidigung“ ist sehr präsent, und wird auch in der  

Ferienzeit trainieren. Haben vor am 24.9.2021 eine Präsentation mit den Kindern 

für Eltern und Besuchern durchzuführen. 

 

Gemeinde ist für neue Sportangebote offen. 

Für eine Hallenbelegung ist der Termin grundsätzlich mit dem Bürgermeister Herrn  
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Mix zu vereinbaren.       

 

8. Sonstiges 

Frau Doreen Mittelstädt-Grützke berichtete über die Arbeit der Arbeitsgruppe „Grundstück des Jahres“. 

Der Arbeitsgruppe gehören noch Frau Renne und Herr Hopke an.  Corona bedingt ist die Prämierung in 

diesem Jahr ausgefallen. Soll aber im kommenden Jahr erfolgen. Die Arbeitsgruppe wird für die Podelzi-

ger Zeitung einen entsprechenden Artikel schreiben. 

 

Der Bürgermeister gab eine Info über das Förderprogramm „Pflege“ wo das Amt Lebus eine bestimmte 

Summe beantragen kann. Frau Malke ist der Ansprechpartner. 

 

Nächste Sozialausschusssitzung am 13.09.2021 

 

 

 

Iris Marggraf 
Vorsitzende 
des Sozialausschusses Podelzig 
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